

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9 327.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Miércoles 27 de abril de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

LOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

Hace unos cuantos días el ministro de Estado fué interpelado en el Parlamento acerca de la situación en que se encuentran los españoles que tienen comercios establecidos en la vecina república francesa, los cuales actualmente están a punto de verse atropellados por el fisco de aquel país y, en tales circunstancias, se ven abandonados (y esto es lo peor del caso) por nuestra diplomacia, a la que en vano han acudido una y otra vez en demanda de auxilio y protección.

Este caso, que debe interesar a todos los españoles, debe importarnos muy principalmente a los mallorquines, pues son infinitos los paisanos nuestros que tienen establecidos negocios en la vecina república, a los cuales amenaza el peligro a que nos referíamos.

El Estado francés, a fin de atender por todos los medios a las penosísimas cargas que le ha ocasionado la pasada guerra, estableció un impuesto, de mucha cuantía, «sobre los beneficios extraordinarios de la guerra», obligando a los comerciantes e industriales establecidos en aquel país, a presentar una declaración jurada de las ganancias obtenidas y conminando al propio tiempo con recargos severísimos a los que dejaran de hacerlo.

Nuestros compatriotas, al estudiar el caso, vieron que a ellos no les podía alcanzar tal disposición, pues de una manera clara y terminante, así se había acordado en una Convención Consular celebrada el año 1862, según la cual «los españoles estaban exentos del pago de la contribución extraordinaria sobre los llamados beneficios de guerra».

Consultaron el caso a la Cámara de Comercio española de París, la que a su vez consultó a prestigiosos juristas franceses y españoles, quienes, de acuerdo, sin discrepancias, estimaron que la Convención Consular de 1862, estaba vigente y por tanto los españoles estaban exentos del pago del impuesto acordado ahora sobre los llamados beneficios extraordinarios de la guerra.

En su vista, dejaron nuestros compatriotas de presentar las declaraciones de los beneficios obtenidos, y alegaron lo que estimaban su derecho, interesando de la Embajada española en París, que, velando por los intereses de los españoles establecidos en Francia, interviniera cerca de aquel Gobierno para que fuera respetada la cláusula de la Convención a que nos hemos referido.

Repetidas veces intentaron algunos de nuestros compatriotas conocer las negociaciones hechas por nuestro Embajador acerca de cuestión tan importante para el comercio español en Francia; pero el o fué inútil. En nuestra Embajada, atenta tan solo, al parecer, a determinados asuntos de carácter internacional tales como las cuestiones de Polonia, Turquía, Letonia, Alta Silesia, Lituania, conferencia de Transportes y algunos otros de esta índole, no se preocuparon del caso, y nuestros compatriotas han acabado por verse entregados indefensos al fisco francés que ahora amenaza caer sobre ellos con todas las consecuencias de los apremios señalados para los contraventores.

No sabemos si la interpelación hecha estos pasados días en el Parlamento, y a la que prometió atender el ministro de Estado, habrá sido bastante eficaz para que se haya negociado con el Gobierno francés la suspensión de los procedimientos que se siguen contra los españoles. En cambio, la prensa llegada estos días daba cuenta de algunos embargos ejecutados contra ellos.

La situación de nuestros compatriotas en la vecina república, no puede ser más angustiada, y España debe correr en su defensa. Bajo ningún concepto es dable aceptar que sean tratados como vulgares contraventores, pues si ellos se negaron a pagar aquella contribución fué amparándose en un convenio, que España debe hacer respetar por cuanto con ella se concertó el compromiso.

La importancia de la cuestión puede colegirse de las manifestaciones que ha hecho públicas, uno de los comerciantes afectados por la disposición del Gobierno de la vecina república quien preguntó

si pagaría el impuesto y los apremios a que le han condenado, contestó diciendo: «No podré pagar todo lo que me reclaman. Pero ejecutando los embargos se pagará con el producto un tanto por ciento. El fisco no cobrará la mitad de sus tasaciones. Pero el fisco se incautará de mi comercio, de nuestros comercios, de todos nuestros bienes. El fisco no se enriquecerá por esto; pero dejará en la miseria y arruinará lo que era uno de los más hermosos florones de la España emprendedora. No quedará en Francia ni una sola de las dos mil y pico de casas españolas establecidas en aquella República».

Bajo ningún concepto podemos abandonar a nuestros compatriotas en su estado de indefensión, y deben cuanto antes subsanarse las omisiones en que ha incurrido la representación de España en Francia.

El ministro de Estado debe tomar cartas en el asunto, y ver de conseguir la cumplimentación de la Convención de 1862.

A pocas regiones como a la nuestra importará tanto esta cuestión, pues como llevamos dicho, la mayoría de casas españolas establecidas en Francia pertenecen a mallorquines y son a miles los paisanos nuestros que en ellas encuentran ocupación y a los cuales habría de afectar también la desaparición de aquéllas.

Por esta poderosísima razón creemos que tanto nuestros representantes en Cortes como las corporaciones oficiales de la provincia, deben prestar preferente atención al asunto, y dirigirse a nuestro Gobierno para que procure conseguir la mejor solución al conflicto que pesa sobre nuestros compatriotas allende el Pirineo.

La última aventura de D'Annunzio

Casado en Italia y divorciado en Fiume.

París.—Un despacho de Lugano comunica que Gabriel D'Annunzio, el dictador de Fiume, se había casado con una joven pianista italiana, Luíselia Baccara; pero como el poeta estaba casado ya y la primera señora de D'Annunzio vive todavía, ha hecho creer en Suiza que se había divorciado, lo que no es exacta expresión de la realidad. D'Annunzio está divorciado, efecto; pero jurídicamente, según la Constitución de Fiume—Constitución redactada por él mismo, y que no da, por lo tanto, motivo para sospechar un acto de mala fe de sus adversarios—, no es totalmente válido su divorcio. Para todos los italianos, D'Annunzio continúa casado con su primera mujer, y es muy probable que se vea en mala situación.

ARITMETICA DEL BOXEO

Lo que podría ganar Carpentier si trabajara un poco

Leemos en un diario de Madrid: Un amante de la estadística nos envía una curiosa nota, en la que se hace la cuenta de los ingresos que podría obtener el soberano de la boxe si regularizara un poco su trabajo y pudiera someterlo a los límites de una labor bien organizada.

La noche de su exhibición en el teatro de la Zarzuela trabajó Carpentier ocho minutos justos: cuatro en los dos «rounds» de presentación y cuatro en la reproducción del «match» con Levinsky. El beneficio que por este trabajo obtuvo se calcula en unas 20.000 pesetas, que si las convertimos en francos, moneda del país de nuestro héroe, hacen, al cambio del día, 39.200 francos en números redondos.

Ocho minutos producen 39.200 francos, y una hora, 294.000.

Suponiendo que, de acuerdo con la jornada obrera universalmente admitida, trabajara el campeón ocho horas diarias su jornal ascendería a la suma de 2.352.000 francos.

La semana de Carpentier produciría entonces, contando solamente seis días de trabajo, la bonita cifra de 14.112.000 francos.

Descontando los días de fiesta y dejando los meses en veinticinco días útiles solamente, la mensualidad del coloso importaría 58.800.000 francos, que en el espacio de un año representan 705 millones 600.000.

Los números son verdaderamente sugestivos, y si el gran M. Descamps pasa la vista por ellos, seguramente ha de pensar en encontrar la forma de que su *poulain* llegue a un encauce de labor que le permita acercarse a estas cifras.

Ellas son algo más considerables que las que puedan resultar de la impresión de *films*, a las que el idolo francés parece que va aficionándose; de las que dé el ingreso del futuro *match del imbroglito* con Dempsey, y aun estamos por asegurar que superarían a los ingresos que pudiera proporcionar un buen Gobierno civil bien administrado.

Nuestros colaboradores

Menéndez y Pelayo y D. P. de A. Peña

Mucho, muchísimo debí a la cariñosa amistad de Menéndez y Pelayo al formar la *Antología de poetas líricos italianos* y otras colecciones que ella siguieron y ni vivo ni muerto he de escatimarle la gratitud a que se hizo acreedor, y que de tan buena gana le otorgué y le otorgaré siempre. Sin embargo, en el libro *mayor* de los comerciantes se asientan todos los ingresos en una página y en otra todas las partidas de descargo, a fin de que, practicada la resta puede saberse siempre la cantidad de que se dispone. ¿Y qué es lo que se ha de descargar de mí *haber*? El *deber* a que Menéndez se creía obligado por sus entusiasmos literarios. Al venir a Mallorca recogí no pocos libros, casi todos por generosa donación de los propietarios, y a los libros mallorquines tendremos que volver en alguno de estos artículo; pero mientras tanto bueno será que de paso consignemos, por hechos positivos, el frenesí que sentía para verlo todo, para conocerlo todo, para poseerlo todo.

Ya se ha visto, por una o dos citas casuales, con qué afán me reclamaba la colección del primitivo *Museo Balear*; los obsequios de un número de *la Palma*, y cito de la primera edición de *Forensis* y *ciudadanos*, con el *Blanquerna* valenciano, me lo agradecía a abrazo limpio; mientras entre dientes y con la boca chiquita expresaba el sentimiento de que por él me privara yo de semejantes curiosidades.

Y si le decía que el *Ateneo* publicaba algunos sonetos traducidos de Dante, me pedía, a ser posible que le enviase la colección de *El Ateneo*; si hacía referencia a la publicación que con fines de bibliofilia sacó D. Luis Bauzá, me suplicaba que le enviase *Los Libros*, y si tenía noticia de que Miralles se había lanzado a publicar *El eco del santuario*, me indicaba la conveniencia de recibirlo... y en cuanto tenía noticia de cualquier publicación, la reclamaba. Al fin y al cabo para esto había nacido; y como Dios proteje las buenas intenciones, Menéndez recibía muchos libros sin reclamarlos.

Conoció personalmente a D. Pedro de Alcántara Peña en Manacor, cuando Menéndez no se daba muy exacta cuenta de que le empujaban a la Diputación a Cortes, y nuestro D. Pedro practicaría alguna medición o valoración, en el que ponía el trabajo, y la retribución no llegaba a caer en su bolsillo; y así aquellos dos literatos platicaron con amor de cosas que no eran de su viaje, ni tenían nada que ver con la finalidad de sus respectivas correrías; pero ¡quién quita lo sabrosamente bailado!

Es de suponer que el santanderino y castellano viejo, con acento estropeado, pero con firmeza de concepto, recibiría al poeta mallorquín recitándole sus propios versos, y hasta no es aventurado señalar la *Coleda*, que de antiguo conocía, como una de las composiciones de su preferencia:

Conta'mosho tot, padrini!
Conta'mosho tot!

Y por esto después D. Pedro de Alcántara Peña pudo contar al Sr. Menéndez que había publicado su tomo de *Cuentos* y su tomo de versos conmemorativos *Recorts y Esperances*, que agradecía el favor recibido en estos términos; apenas recibidos los obsequios:

«Sr. D. Pedro de Alcántara Peña—Madrid 3 de junio de 1886—Mi muy estimado señor y amigo: desde el día que nos vimos en Manacor no he echado a V. en olvido. Ahora se aviva mi recuerdo con su grata del 20 del pasado y con el muy estimado obsequio de sus dos libros, uno de cuentos mallorquines y otro de poesías no menos impregnado del sabor de la tierra.

Es Vd. uno de los pocos escritores verdaderamente *populares*, en el alto y noble sentido de la palabra, es decir de los que en vez de extraviar y descaminar al pueblo le consuelan, alientan y corrigen. La gracia del lenguaje, la fidelidad observación de costumbres y la delicadeza del sentimiento y otras mil cualidades enlazadas con éstas, hacen para mí inestimables las producciones de V. que han de durar más que otras de muy pomposa apariencia. Dando a V. las gracias por todo, se repite suyo afectísimo amigo y s. s. q. s. m. b.—M. Menéndez y Pelayo.»

Las pinceladas críticas, aunque escritas al desgaire y con las gotitas de halago que se imponían, son dignas de la mano que las trazó, y la profecía de mayor perpetuidad de la producción de Peña se hará efectiva, seguramente, el día de la depuración, cuando se liquide nuestra brillante época literaria para el tiempo y la historia.

Y a Dios rogando y con el mazo dando, Menéndez me decía más tarde en una P. D. de una de sus cartas: «No olvides mandarme el tomo de Peña cuando se publique; y el tomo se envió, y sufrió la misma espera y por igual motivo que las *Líricas* de Costa. He aquí a carts:

«Sr. D. Pedro de A. Peña.—Santander, 7 de Agosto de 1899.—Muy señor mío y de toda mi estimación: Por el tristísimo motivo del fallecimiento de mi buen padre (q. s. g. h.) he tenido interrumpida durante estos últimos meses mi correspondencia literaria. Entre los libros que he recibido, y cuyo recibo no he acusado aún a los autores que con el envío de sus producciones me honran y favorecen, figuran los dos primeros tomos del *Mosaico* de Vd., que ya en gran parte he leído, con delección grande. Es poesía genuinamente popular aunque compuesta por un poeta culto: es un libro que resume en forma artística las tradiciones y costumbres de Mallorca, y que será en lo venidero una fuente histórica cuando tan bellos recuerdos y usanzas acaben de perdurarse sacrificados por la prosaica y desoladora uniformidad que hoy priva. Popular sin caer en lo vulgar, chistoso sin dejenerar en lo chocarrero, y mezclando oportunamente la seriedad con las burlas, se nos muestra en esta colección el simpático poeta cuyo nombre quedara eternamente unido a la *Colcada*.

—Deseando que se continúe tan lucida colección, da a Vd. las gracias y se ofrece suyo affmo. s. s. q. b. s. m.—M. Menéndez y Pelayo.»

«Con qué gusto no he de reproducir yo ahora estas cartas, dirigidas al buenísimo de don Pedro, recordando que el primer tomo de *El Mosaico* motivó un artículo mío, en estas mismas columnas publicado, con no pocas apreciaciones iguales a las que formuló Menéndez ¡como me es grata la memoria del hombre humilde y valioso cuyas producciones proféticamente anuncia Menéndez que han de durar más que otras de muy pomposa apariencia! Y por último, ya que de balances se trata en estas cuartillas y se hace el cargo al Sr. Menéndez de querer acapararlo todo y de pedirlo todo, bueno será consignar que eran inmensos sus compromisos de envío de libros y que, no obstante, espontáneamente los enviaba a quien se le ocurría, como puedo heredar por este otro párrafo escrito de su puño:

«Mandaré a Palou y Coll un libro para que vea que no me he olvidado de él. Me fué muy simpático cuando le conocí en ésa.»

Y por hoy no va más, seguro de que mis lectores agradecerán que en el bodegón de mis recuerdos se sirvan platos de gusto como son Menéndez, Peña, Palou y Coll...
Espinilla.

POR TELEGRAFO

El incidente de Tánger

Comentarios

Madrid 26 (11 m.)

Los periódicos siguen ocupándose de la cuestión de Tánger coincidiendo en decir que la solución del incidente es sólo momentánea.

Precisa una solución definitiva, hasta que Tánger sea español, sin precios ni alianzas.

Precisa que quede Tánger incluido en la zona del protectorado español.

De lo contrario sería inútil nuestra acción en Marruecos.

«A B C» dice que no es hora de discutir sino de realizar con absoluto respecto las legítimas preocupaciones de cada potencia. Hay que proclamar que no puede diferirse por más tiempo a espensas o con anteposición de otros intereses de España, sin que nada signifique compromiso ni precio alguno.

Nada tiene que darnos Francia y nada tenemos que pagarla; sólo se trata de un reconocimiento estricto de nuestro derecho.

En las Cámaras

Senado

Madrid 26 (9 n.)

En la sesión del Senado de esta tarde el Sr. Sánchez felicita al Sr. Lacierva por la suspensión de los inspectores de abastecimientos.

Pide luego que se estudie la forma de intensificar la exportación con Portugal.

El Sr. Lacierva dice que se ocupa del asunto.

El Sr. Dómine trata de la industria marítima y pide que se cree una efectiva dirección de Navegación y Pesca.

Solicita se vea la forma de intensificar los transportes terrestres y marítimos; y así como el Gobierno ha dispuesto intensificar la industria pesquera, mejorar nuestros puertos.

El Sr. marqués de Hermida se lamenta de la insignificante cantidad de aceite que se ha autorizado exportar.

Le contesta el Sr. Lacierva diciendo que ese problema es complejo.

Relata la imposibilidad de poner de acuerdo los intereses productores con los del consumidor.

Congreso

Madrid 27 (9 n.)

En la sesión del Congreso de esta tarde hubo desanimación.

Se hicieron algunos ruegos locales. El señor Azzati pregunta acerca de la dimisión del Gobernador civil de Valencia.

El señor Allendesalazar dice que el Gobierno no tiene noticia de esa dimisión.

Se entra en el orden del día. Se vota definitivamente el proyecto fijando las fuerzas permanentes del Ejército y también otro disponiendo que las obras de defensa del territorio nacional se realicen secretamente y por administraciones; y otro concediendo exenciones tributarias a los sindicatos industriales, mercantiles y obreros.

Continúa la discusión de la reforma del Código penal.

El señor Bugallal leyó un proyecto autorizando al Gobierno para aumentar anualmente el cupo fijado para la tributación de la riqueza territorial y otro declarando libre de gastos los títulos de marquesa de González Besada y condesa de Salvatierra.

En el debate sobre la reforma del Código, don Emiliano Iglesias combate el proyecto calificándolo de monstruosidad jurídica.

Dice que las izquierdas están dispuestas incluso a que se levanten las masas en contra del proyecto.

El Gobierno crece de autoridad para traer la reforma a las Cámaras, pues el Gabinete vive de la indiferencia de los liberales.

Le contesta la comisión defendiendo el proyecto.

Don Indalecio Prieto exclama: ¡Cuántos asesinatos necesita el Gobierno! ¿Cuántos habrá esta semana?

El señor Besteiro combate el proyecto, diciendo que fomentará la rebeldía en todos los órdenes.

Dice que representa un vilipendio para toda la nación.

Los liberales desmentirían la victoria si no derrotan al Gobierno y no ocupan el poder.

Le contesta la Comisión negando que el proyecto atente contra el derecho de asociación, y solo atende a castigar severamente a los inductores de los crímenes.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

FABRA

DE BARCELONA

Angel Pestaña ante los Tribunales

Barcelona 27 (4:45 m.)

Compareció en la audiencia, ante dos jueces orales, por dos artículos publicados por *La Solidaridad Obrera* y que son conceptuados como injuriosos contra el ministro de la Corona, el conocido sindicalista Angel Pestaña, para quien el fiscal solicitó la pena de cuatro meses de arresto mayor por cada uno de los delitos.

Los capitanes y pilotos de la marina mercante.

Los capitanes y pilotos de la marina mercante han telegrafiado al ministro solicitando la derogación de la Real orden de febrero último, la que limita las condiciones para el establecimiento en los buques en las estaciones radiotelegráficas.

También telegrafaron al ministro de Fomento, protestando de que el Consejo de Emigración pretenda eliminar a los marinos de la provisión de cargos de inspectores de emigración.

Fallecimiento

Ha fallecido a los sesenta y ocho años de edad, el ilustre cirujano y eminente Doctor en medicina D. Alvaro Esquiedo, Catedrático de la Universidad y Presidente del Colegio de Doctores matriculados.

Deja el malogrado Doctor, escritas numerosas obras de medicina, además de notables discursos y comunicaciones de diversos Congresos médicos celebrados en España y en el extranjero.

El Gobierno le había concedido las insignias de Comendador de la Orden de Alfonso XII, como muestra de afecto al eminente profesor de cirugía.

Su hermano D. Pedro, también eminente cirujano, recibe numerosas muestras de sentimiento.

Detención de un ladrón

Comunican de Sabadell que una pareja del Somaten detuvo infraganti a un ladrón mientras desvalijaba una casa de aquella localidad.

En virtud de las declaraciones que hizo el ladrón, al ser interrogado, más tarde fueron detenidos otros dos individuos que con aquel formaban una banda para cometer robos y hurtos, valiéndose de unas insignias falsas de agentes de policía y del Somaten.

Se les fueron ocupados varios revolvers y un Reglamento por el cual se regía la banda.—Oliver.

Almacenes SALVAT

Liquida partida importante.
Listado Mallorca superior, a pesetas 1'25.

LA LIQUIDACION

PLAZA RASTRILLO 4, JUNTO CALLE COLON

Vende artículos superiores comprados con la baja actual detallándolos con beneficio reducido

Cortes Fular gran surtido, 26 pesetas.
Cortes Etamin extranjero, 5 id.
Cortes Crespón seda, 45 id.
Cortes Tafetán y glacé rico surtido, 55 id.
Tegidos (lista), 120 id.

Cortes Drill para caballero, (legítimo país) 1175 pesetas.
Percalles color sólido, 1'60 id.
Géneros blancos a precios de fábrica.
Medias seda (espesas), 4 pesetas id.

Extensos muestrarios novedades.—Única casa que concede dibujos exclusivos

Antes de comprar visiten la liquidación Plaza Rastrillo 4, junto Calle Colón

Almacenes EL BORNE

CONSTITUCION 86 (FRENTE LA VEDA)

Trajes a medida a mitad de precio.

Ropa blanca de hilo, Crepés, Sábanas, Pañuelos.

Medias seda, a 3 pesetas, Corbatas a 0'50.

INFORMACION

Las Subsistencias

Los asuntos de la Junta de Subsistencias.—Un telegrama recibido en el Gobierno Civil, del Ministro de Fomento, ordena que en adelante se haga cargo de la secretaría de la Junta de Subsistencias, que el día 30 queda vacante por cese del inspector de Abastecimientos, el oficial de Fomento señor Buades.

Hoy han celebrado dichos señores una entrevista, acordando hacer el traspaso de los asuntos relativos a dicho cargo, uno de los días próximos.

Huevos.—Hoy ha autorizado el señor Gobernador el embarque de 3.000 docenas de huevos, en el vapor que ha de salir esta noche para Barcelona.

Tomates.—Según se nos manifiesta, hoy no ha funcionado el puesto de venta de tomates de la plaza del Aceite.

Con motivo de la escasez que se nota de este producto, el delegado del mercado señor Comas ha podido conseguir que esta noche no se efectuaran embarques.

Las vendedoras de pescado.—Manteniendo su decidido propósito de no querer estar bajo las órdenes del nuevo inspector del pescado señor Esteve, las patronas y vendedoras de pescado, han conferenciado nuevamente con el señor Alcalde, para significarle el más decidido propósito de no concurrir a la pescadería, si se insiste por parte del Ayuntamiento en imponerlo.

Relacionado con este asunto, se dice que el próximo sábado celebrarán una reunión los pescados, al objeto de apoyar el criterio expresado, de los patronos y vendedoras.

Verduras.—El mercado ha estado bien surtido, aunque vendiéndose muy caras las partidas expuestas a la venta.

El público pide sean regulados, como lo eran antes, los precios para esta clase de comestibles.

Médicos de Sanidad

Vacantes los cargos de Directores Médicos de las Estaciones sanitarias Mahón, Torrevieja y Denia, así como el de médico auxiliar de la de Bilbao, por pase a otros destinos de los médicos que los ocupaban se convoca a concurso entre los médicos activos y excedentes del Cuerpo de Sanidad exterior para la provisión de dichos cargos con arreglo a lo preceptuado por el artículo 14 del vigente Reglamento de Sanidad exterior.

A beneficio de los tuberculosos

Las señoras organizadoras de la tómbola a favor de los tuberculosos, en extremo complacidas del resultado obtenido, nos encarecen demos las gracias más expresivas a todo el comercio y de una manera especial a la Compañía de electricidad «La Palma de Mallorca» que ha proporcionado el fluido gratuitamente, y a cuantas personas han contribuido al éxito de tan benéfica obra.

Las listas están expuestas en la Misión.

Han sido favorecidos con los premios del sorteo:
Con el 1.º don Juan Vila, poseedor del n.º 5639.

El 2.º don J. C. calle de San Elías, con el n.º 4971 y el 3.º ha correspondido al señor Cabuet, que habita en la calle Palacio y poseía el n.º 1620.

Lo recaudado, deducidos gastos, asciende a 8743 pesetas.

La temporada taurina

La próxima semana saldrá para Barcelona, Salamanca y Sevilla una representación de la sociedad «Sport Taurino» empresa de esta Plaza de Toros, con objeto de proceder al apartado de los doce toros que se tienen comprados para lidiar en Palma este año.

De estos toros seis pertenecen a la ganadería de Miura, la temible vacada que tanta expectación despierta, y los otros seis a la de Carreros, de la cual tan gratos recuerdos se tienen en Palma por el corral que mandó el año pasado.

Los toros de Miura son para la corrida inaugural, que se celebrará el día cinco de junio, encargándose de despacharlos los valientes diestros Freg, Saleri y Algabeño.

Los carteles anunciadores de dicha corrida serán fijados a primeros de mayo próximo.

Un incidente en el Terreno

La guardia civil del puesto del Terreno, dice al Sr. Gobernador en comunicac-

ción de esta fecha, que en la tarde de ayer se procedió por el Sr. Juez de instrucción del distrito de la Lonja a desocupar, por la vía de desahucio, estando ausentes sus moradores, la casa propiedad de D. S. B., de la calle de Boria del citado caserío, que tenía alquilada D. M. Q. y con el que vivían dos moradores, trabajadores en las obras de Porto-Pi.

Al regresar del trabajo los expresados individuos encontraron en la calle, lo que fué objeto de su más viva protesta, como lo fué también por parte del numeroso público que se reunió al oír las lamentaciones de los que se les daba por habitación el arroyo.

Cada cual comentaba el asunto a su gusto y los ánimos empezaban a enconarse.

Al tener noticia de lo que sucedía el sargento de la guardia civil se personó con varios guardias a sus órdenes en el lugar de la ocurrencia logrando apaciguar a los exaltados.

Bibliografía

La Editorial Calpe ha publicado, en la serie correspondiente al mes de febrero, varias obras de extraordinario interés:

De ellas forma parte el segundo y último tomo de la preciosa novela de Balzac *Un asunto tenebroso*.

También se termina la publicación del *Quijote* con el tomo cuarto y último. Como es sabido, esta edición de la obra inmortal es la más barata de todas las publicadas, teniendo en cuenta que es de las más perfectas.

La ya magnífica serie de novelas de la Colección Universal de Calpe se enriquece ahora con una de las más notables de la famosa novelista inglesa Juana Austen, titulada *La abadía de Northanger*. Se publican también el segundo tomo de los deliciosos *Cuadros de viaje*, de Heine, y el tercero de los *Cuentos*, de Musset, verdaderos joyeles de la literatura universal.

El teatro está representado por la hermosa comedia de Francisco de Rojas *Entre bobos anda el juego*.

Con el segundo tomo termina la publicación de la obra de Condorcet *Bosquejo de un cuadro histórico de los progresos del espíritu humano*.

Por último, aparece el primer tomo de las memorias del famoso poeta Víctor Alfieri, tituladas: *Su vida, contada por él mismo*. Es éste uno de los libros más atractivos que existen en su género.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por el capitán de Carabineros retirado don José Luque, ha sido pedida la mano de la señorita Lucía Miró, hija del platero de Inca don Lorenzo, para su hijo el guardia civil de caballería don Enrique, cuyo enlace se efectuará en breve.

Por nuestro distinguido amigo el conocido y reputado médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído don Sebastián Villalonga ha sido operada de delicada afección en la garganta la bella señorita María Vich, hija del propietario del Hotel Mahónés. Se encuentran ya completamente restablecida, por lo que felicitamos a la paciente y operador.

BODAS

En el Oratorio de San Pablo del Palacio Episcopal se ha celebrado esta mañana la boda de la bella y simpática señorita María Fornaris con el ilustrado ingeniero don Narciso Bofill.

Ha bendecido la unión el cura párroco de la Santísima Trinidad D. Vicente Frau.

Apadrinaron a la novia su padre el capitán de la Marina mercante y su hermano el joven oficial de Telégrafos y radiotelegrafista don Bernardo.

Han sido padrinos del novio, sus tíos el ingeniero don Serafín D. Bofill venido de Barcelona para tan solemne acto, y el antiguo capitán de la Marina mercante D. Jaime M. Granada.

La novia lucía elegante traje blanco. La ceremonia revistió carácter in imo a causa del reciente luto del novio por el fallecimiento de su padre don Pedro.

Desearnos a los recién casados inabarcables felicidades.

Los novios salieron para el Monasterio de Nuestra Señora de Lluch a pasar los primeros días de luna de miel para después emprender un viaje al continente.

NECROLOGICA

Es a madrugada, a la temprana edad de quince meses, ha subido al cielo la hermosa niña Conchita Miró Fuster, dejando en el mayor desconsuelo a sus padres.

Acompañamos a su familia en el justo dolor que la embarca, en especial a su padre nuestro amigo don Cayet no.

DE VIAJE
Esta mañana han llegado de Alicante don Angel Cazador, don Miguel Sber, don Juan Alemá y don Enrique Sanjuan.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Prudencio, obispo y confesor, y San Pablo de la Cruz, confesor

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a la Titular. Exposición a las seis y media y rezodel Santo Rosario, durante una misa; a las ocho y media Misa cantada, a las seis y media rezodo de la tarde del Rosario, continuación del Novenario, con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En San Jaime, durante la misa de las ocho; empieza un Triduo en honor de San Jorge, mártir, cuyo cuerpo se venera en dicha Parroquia.

VISITA.—A Nra. Sra. de la Misericordia, en Santa Magdalena.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Alicante el vapor «Baleaz» con el correo, pasaje y carga.

Proceden de Valencia el laud «Dolores»

SALIDAS.—Para Barcelona debe salir esta noche a las ocho y media el vapor «Rey Jaime I», con la correspondencia, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Se han hecho a la mar los buques que había de arribada forzosa en este puerto, como también las barcas del «bous».

De Teatros

La temporada de ópera

En el vapor Mallorca llegarán mañana jueves, procedente de Barcelona 32 artistas que forman parte de la compañía de ópera que el sábado ha de debutar en el teatro Principal.

Entre los que llegan mañana figuran los dos primeros cuartetos y algunas segundas partes, así como los encargados del servicio escénico.

El sábado por la mañana llegarán los coros, orquesta y cuerpo de baile.

Las listas de abonados se cubren rápidamente y la Empresa anuncia que mañana a las 12 del día quedará cerrado el abono.

A partir del viernes por la mañana podrán recoger los abonos y dicho día comenzará la venta de los lotes de entradas a razón de 25 pesetas las ocho funciones comprendidos todos los impuestos. Las entradas de los lotes servirán única y sucesivamente para cada función y por riguroso orden.

Para evitar molestias a los espectadores queda prohibida la asistencia al espectáculo de niños menores de 6 años.

La Empresa nos ruega transmitamos un ruego a los señores accionistas del Teatro Principal. Como estarán intervenidas y con nuevo personal todas las puertas de ingreso al teatro se agradecerá a dichos accionistas lleven consigo la acción para poder justificar su personalidad en el caso de que se suscitara alguna duda.

La entrada al coliseo no será permitida sin la presentación del correspondiente billete o pase y prohibido el ingreso a la localidad sin ostentar el resguardo de la misma.

Mañana empezarán a montarse en el Principal el decorado de las primeras óperas.

El debut será con la ópera de Massenet, *Manón*, que cantará su más genial intérprete Ma. E. Genoveva Vix, el celebrad tenor Fernando Ciniselli, el barítono Gandolfi y el bajo Mansuetto.

La obra será presentada con toda propiedad.

Lirico

Anoche el celebrado y aplaudido artista Sanz presentó varios muñecos nuevos con los cuales entretuvo durante buen rato a la concurrencia.

Gustó especialmente el Loro por su complicado mecanismo.

El público aplaudió con insistencia a Sanz.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje *El refugio* interpretada por la notable y bella actriz Leda Gys. Sanz presentará nuevos números.

EN EL CONSISTORIO

CONTINUA LA SESION

Ayer a las 6 de la tarde continuó la sesión suspendida anteayer en señal de duelo por la muerte del Contador municipal señor Labandera. Presidió el Alcalde señor Barceló Caimari y asistieron los concejales señores Canellas, Pou, Quintana, Solá, Muntaner, Coll, Ferretjans, Trián, Bisbal, Villalonga, Buades, Aguiló, Calafell, Forteza, Ramis de Ayreñor, Barceló Rosselló, Obrador, Salóm, Font, Pascual, Comas, Fons, Riutort, Llompart, Corbella, Mulet y Guasp.

Fue aprobada una relación de cuentas presentadas por la Secretaría.

Se aprobó un dictamen que había quedado sobre la mesa en la sesión anterior referente a pasos empedrados.

Volvió a la Comisión respectiva un dictamen referente a Casas Baratas.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Conforme el acuerdo tomado en la última sesión, fueron propuestos por las respectivas Comisiones y aprobadas por el Ayuntamiento, las siguientes Comisiones, designándose a los que han de desempeñarlas:

La Comisión de Alumbrado y Reemplazos, cumpliendo el acuerdo recaído sobre la proposición presentada por los señores Roca, Villalonga y Ferretjans, ha designado para el desempeño de las comisiones de la misma a los siguientes vocales: del servicio de alumbrado público de Palma y Santa Catalina, a don Gui-

lermo Roca y suplente a don Jaime Font.

Alumbrado público de los suburbios, don Julián Ferretjans y suplente don Juan Trián.

Servicio de bomberos, don José Riutort y suplente don Bartolomé Fons.

La de Gobierno y Policía ha nombrado de Limpieza y Riego al señor Comas, suplente señor Coll; de la Plaza Mayor y Pescadería al señor Ferretjans y suplente al señor Moragues; del Matadero al señor Ramis de Ayreñor y suplente al señor Ramis Mat; de Régimen Interior al señor Font y Monteros y suplente al señor Aguiló; de Carruajes de Alquiler al señor Aguiló y suplente al señor Calafell.

La Comisión de Obras ha nombrado para pequeñas obras en la vía pública al señor Oliver y Roca, para Arbolado al señor Rosselló, para Jardines y paseos al señor Forteza, para Construcción de casas para obreros al señor Ferretjans, para Caminos vecinales al señor Labrés, para Depósitos de agua potable y tuberías de conducción al señor Font y Monteros.

La de Hacienda a los señores Quintana y Obrador, para la Plaza Mayor; a los señores Bisbal y Obrador, para la Pescadería; al señor Bisbal para la plaza San Antonio y Apertura e inspección de establecimientos; al señor Gnaasp para Industrias ambulantes; a los señores Corbella y Comas, para el Matadero y arbitrio sobre carnes; al señor Corbella para Cédulas personales; al señor Quintana, para Carruajes fínebres; al señor Labrés, para perros que transitan por la vía pública; al señor Pascual, para anuncios y carteles, tribunas, toldos, invernaderos y balcones; al señor Oliver y Roca, para construcciones y emplazamiento de motores; al señor Trián, para cañerías de gas y cables eléctricos; al señor Muntaner, para alcantarillas y pozos negros; al señor Pou, para casinos y círculos de recreo y Laboratorio municipal; al señor Barceló y Mir, para espectáculos públicos; y al señor Ramis, para patente de alcoholes.

La Comisión de Fomento al señor Bisbal, para el Depósito municipal y cárcel; al señor Llompart, para Teléfonos; y al señor Mulet para las Escuelas Graduadas.

La Comisión de Sanidad ha nombrado al señor Calafell, para Cementerios; al señor Cañellas, para las Casas de Socorro y Laboratorio; al señor Trián, para estudios de desinfección y establecimientos sanitarios; al señor Font y Monteros, para la brigada sanitaria; al señor Obrador, para limpieza de mingitorios; al señor Pascual, para la insalubridad de las vías públicas y viviendas.

La Comisión de Ensanche ha nombrado a los señores Solá y Roca Waring, para obras de nueva construcción y permisos obras Ensanche; a los señores Barceló y Rosselló y Gamarra, para la revisión de contribución de fincas del Ensanche; a los señores Villalonga y Massanet, para alumbrado y arbolado; a los señores Pou y Lladó, para servicio de aguas; a los señores Jaime y Font y Ribas, para pequeñas reparaciones.

La Comisión de Monumentos, para el servicio de monumentos ha designado al señor Forteza y para demolición de la casa del Mirador al señor Pascual.

A propuesta de la Comisión de Ensanche se concedieron varios permisos para obras particulares.

Por 18 votos contra 10, se aprobó un dictamen acerca de la organización del servicio de Limpieza pública.

Volvió a la Comisión respectiva un dictamen referente al monumento a D. José M.º Quadrado.

Se dió cuenta de una comunicación participando la disposición ministerial estableciendo la libre exportación del calzado.

Leyóse otra del jefe de Telégrafos señor Mulet, agradeciendo la felicitación que por la resolución recaída en el asunto de teléfonos, le fué dirigida por el Ayuntamiento.

Igualmente dióse cuenta de una carta de don Raimundo Montis, agradeciendo el pésame que le fué dirigido por el Ayuntamiento por la muerte de su señor padre el marqués de la Bastida.

Se acordó hacer costar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del exconcejal de este Ayuntamiento don Benito Pomar Cortés.

Se leyó una carta del expresidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom, agradeciendo la felicitación que por su actuación en la misma, le dirigió el Ayuntamiento.

Se dió cuenta de una comunicación de la Alcaldía de Madrid dando cuenta del resultado de la Asamblea de Ayuntamientos recientemente celebrada en la corte.

Se leyó un informe de la Comisión de Subsistencias tratando de la calidad de los comestibles que se expenden al público.

Al ir a tratarse el expediente que se instruyó contra el veterinario municipal don Lorenzo Riera, en virtud de denuncia formulada por el concejal Sr. Bisbal, se pasó a votación una proposición del señor Fons, en el sentido de que dicho asunto fuera tratado en sesión secreta, lo que así se acordó por 22 votos contra 7.

El Ayuntamiento permaneció reunido en sesión secreta cetero de dos horas, reayendo por fin el siguiente acuerdo: trasladar al Juzgado las denuncias formuladas contra el veterinario municipal Sr. Riera, acompañando certificación de las mismas. El acuerdo municipal no tiene otra finalidad que dar mayores garantías a la resolución del expediente administrativo que en su día pueda recaer sobre el mismo, aparte del respeto que a la Autoridad judicial se debe y a cuya jurisdicción incumbe el conocimiento de aquellas denuncias y en su caso, de no ser estas ciertas, de las consecuencias de su inexactitud.

El Sr. Pascual interesó que fuera adquinada parte de la plaza de San Antonio.

El Sr. Alcalde aclaró lo sucedido en el caserío del Coll d'En Rebassa entre el ve-

cindario y un lacero, de cuyo hecho se había ocupado en la pasada sesión el concejal Sr. Ferretjans.

El Sr. Alcalde dió cuenta de haber comunicado al Sr. Gobernador civil, conforme previene la Ley, el fallecimiento del Contador Municipal Sr. Labandera.

Se nombró Contador Municipal interino al oficial de Contaduría D. Domingo Riutort.

El Sr. Bisbal se ocupó del edificio de Montesión, propiedad del Ayuntamiento, algunas de cuyas habitaciones están ocupadas por particulares. Sus indicaciones pasaron a la Comisión de Fomento, la que estudiará el caso.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De Aviación

Aero-Marítima

Anoche se reunió la junta de la sociedad Aero-Marítima, con objeto de resolver acerca de la adquisición de un hidroavión Savoia.

El delegado de dicha sociedad en Milán D. Fernando de España, telegrafió que vistos los aparatos Savoia y Machi, aconsejaba la adquisición del primero por sus excelentes condiciones, y que si bien aumenta de valor, sobre el que tenían en tratos, resultará mucho más ventajoso, ya que se trata de un aparato nuevo y que es la última palabra en materia de hidroaviones.

La junta acordó autorizar al Sr. de España para que una vez probado el aparato por el Sr. Colomar, lo adquiera por cuenta de la sociedad, para lo cual le ha sido girada hoy la cantidad necesaria.

Los vuelos de Canudas

Ayer mañana el aviador Sr. Canudas, llevando como pasajeros a los señores Trilla y Felipe, pilotando el Aviatie visitó Pollensa y La Puebla.

En las inmediaciones de La Puebla aterrizó en el campo de Son Llebra a cuyo sitio acudió un gentío inmenso que rodeó al aparato y a los aviadores.

El Juez municipal don Rafael Torres les atendió acompañándoles al pueblo.

El aparato al aterrizar sufrió un revoleo en una de las ruedas y no pudo elevarse de nuevo y regresar a Palma, como era su propósito.

Con tal motivo vino tan solo el mecánico señor Felipe quien ha marchado esta mañana a La Puebla con un neumático de recambio.

Canudas piensa dar un paseo por sobre Pollensa y regresar a nuestra ciudad hoy mismo.

Es fácil, pues, que de llegar pronto reanude los vuelos esta tarde en Son Bonet.

En el viaje de Palma a La Puebla (unos 40 kms. empleó el «Aviatie» 25 minutos.

Nuestro corresponsal en Santa María nos comunica lo siguiente:

A eso de las doce y media ha pasado por sobre este pueblo, magistrosamente, el Aviatie pilotado por el intrépido aviador catalán Canudas.

Su paso ha sido un verdadero acontecimiento para estos moradores, quienes se han visto gratamente sorprendidos con su visita, máxime por lo inesperado del raid. El Aviatie ha podido ser perfectamente contemplado gracias a lo relativamente bajo de su vuelo.

Canudas ha sido el primer aviador que ha cruzado este pueblo y no hay que decir lo celebrado que ha sido su magnífico vuelo.

El pajarraco siguió avanzando en dirección a Pollensa.

¡Que no sea, ésta, la última visita, Canudas!

GAOETILLAS

—Servicios de la policía. El jefe de policía D. Manuel Juárez, con objeto de organizar el servicio de mozos de cordel en las condiciones que lo están en el continente, de acuerdo con el señor Gobernador, ha confeccionado unas tarifas que deberán exhibir los citados mozos, y a los que tendrán que sujetarse rigurosamente para el cobro de los trabajos que se les encomiende.

Se les dotará, además de nuevas placas y distintivos.

—Han ingresado en el depósito municipal de Capuchinos, por orden del expresado jefe señor Juárez, una pandilla de jovencitos, que se dedicaban a cometer raterías por los alrededores de Palma.

—Ha sido enviado a la Cárcel para cumplir quinceña un individuo que promovió escándalo, y de antecedentes penales.

—Los perros. Ayer tarde en la carretera de Sóller fué mordido por un perro, un joven que por allí transitaba.

El animal que iba suelto y sin ninguno de los requisitos de seguridad exigidos, consiguió escapar a las personas que intentaron detenerle.

—Clases pasivas. El día 3 del próximo Mayo se abrirá el pago de sus haberes a las Clases Pasivas por esta Depositaria pagaduría de Hacienda en la siguiente forma:

Día 3.—Montepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.

Día 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 6 y 7.—Nóminas sin distinción.

—Vapor con cereales. Esta mañana ha llegado procedente de Casablanca un vapor noruego con cargamento de cereales. Esta tarde ha empezado la descarga.

—Use Granos, bronquitis, herpes, etc. Gotas Madres Sulfurosas Bar. Paeventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pesetas.

—PIKMENTINE—Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración. Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito en España: Farmacia Morant, Valencia.

—AYGO-FORTS. Nueva edición aumentada en poesías, de en Gabriel Maurá Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons.



Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

C. M. Guillermo Trúñiger, S. A. - Apartado 293 - Barcelona

Delegado para toda Mallorca: D. ANTONIO PIÑA, Palacio, 40, principal

Mas Telegramas

Los presos de la cárcel de Sevilla no quieren comer

Madrid 26 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación facilitó el siguiente telegrama que había recibido de Sevilla.

«Unos rateros detenidos durante las fiestas de Semana Santa se negaron a comer por cuatro días.

Ayer secundaron el plante la mayoría de los presos comunes gubernativos y sindicalistas.

Se ha agudizado hoy la gravedad de la situación pretendiendo romper puertas y ventanas y obligando a intervenir la guardia exterior, la cual tuvo que hacer disparos desde la calle en contra de los que intentaron fugarse.

Uno de los tiros alcanzó a Julián Suárez, preso por delito común, que resultó con una herida grave.

También resultaron con heridas leves otros presos por delitos comunes.

En la cárcel reina tranquilidad. La mayoría de los presos han vuelto a comer.

Detalles de lo ocurrido

Madrid 27 (11 m.)

Sevilla.—Lo ocurrido en la cárcel fue como protesta de la detención de los cuarenta y cinco que se negaron a comer durante cuatro días, secundándoles todos los presos.

Por la noche se practicó una requisa y hubo necesidad de sacar de los dormitorios a varios quincenarios que tenían intomas de desfallecimiento.

Esto originó protestas que aumentaron al ver que el Presidente de la Audiencia no fué a tomarles declaración, como les prometió.

Los más exaltados se encaramaron a las ventanas, escandalizando e insultando a la guardia del exterior.

El centinela después de dirigirlas va a las excitaciones para que se retiraran, disparó hiriendo a un preso en el hipocóndrio derecho.

Se produjo gran confusión al huir los reclusos, atropellándose unos a otros, resultando varios contusionados.

Todos los reclusos lo son por delitos comunes y no figura ninguno por cuestiones sociales.

Los empleados de la cárcel han resobido el orden sin necesidad de auxilio de la guardia del exterior, la cual había reforzado por la tarde.

El Gobernador estuvo en la prisión y otorgó la libertad de 20 quincenarios que se negaron a secundar el momento.

Por la tarde cesó el movimiento volviendo a comer los amotinados.

Lo que dice el Presidente

Madrid 26 (2 t.)

El señor Allendesalazar ha manifestado que el Presidente de la Comisión que tiene en el precio del papel para el oro, señor Nuñez Samper, le visitó para hablarle del asunto, no haciéndolo con la Comisión porque parece que no están de acuerdo.

También le visitó el señor Marqués de Ledra de la Selva.

El señor Allendesalazar añadió que se despachó con el Rey firmando varios decretos de Hacienda, sobre el nombramiento reglamentario del personal y otro autorizándolo al Ministro para leer en las

Cortes su proyecto sobre la modificación del cupo de la tributación de la riqueza territorial. Terminó diciendo que esta tarde irá al Congreso para presenciar el debate sobre la reforma del Código.

Choque de trenes en Pajares

Madrid 26 (10 n.)

Oviedo.—Conocense detalles del choque de trenes ocurrido en Pajares.

El tren correo se encontraba parado en la estación.

Al entrar en agujas el tren de mercancías se le dió equivocada la entrada, llevándole a la línea donde se encontraba aquél.

El choque se produjo inevitablemente. Los viajeros, presos de un pánico terrible, se arrojaron por las ventanillas, produciéndose fuertes contusiones.

El Gobernador al enterarse del accidente salió para el lugar del mismo, acompañado de varios médicos, en el tren de socorro que se organizó seguidamente.

Al llegar a Puente Fierro, los expedicionarios se enteraron de la escasa importancia del hecho.

Después de dos horas de continuos trabajos la línea quedó expedita, restableciéndose el servicio.

El Gobernador regresó a la capital, llevándose en el tren de socorro a los heridos, que eran cuatro pasajeros que viajaban en primera.

El accidente atribuyese a última hora a las malas condiciones de las agujas, por cuyo motivo el encargado no pudo distribuir los trenes como debió hacerlo.

ECOS VARIOS

Los inspectores de abastecimientos

Madrid 26 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica una Real orden disponiendo que cesen en sus respectivos cargos el día 30 del actual los Inspectores de Abastecimientos, y que sean sustituidos los que desempeñan la Secretaría de las Juntas provinciales y especiales de Subsistencias, por los funcionarios administrativos de Fomento afectos en el Gobierno civil, si los hubiera, o en caso contrario, por los funcionarios que designe la Presidencia de dichas Juntas con sujeción a las instrucciones que se publiquen.

Huelga de maquinistas

Madrid 26 (9 n.)

New-York.—Los maquinistas de marina mercante han acordado declararse en huelga el día 1.º de mayo.

Accidente automovilista

Alcalá de Henares.—A la entrada de la carretera de Madrid, cerca de la población, un auto chocó con un árbol.

El coche estaba ocupado por dos señoras y dos caballeros.

Uno de los ocupantes es el marqués de Salobral, quien sufrió en la cabeza una herida de mucha consideración, que le produjo conmoción cerebral.

El hijo del señor marqués sufrió algunas heridas en los brazos.

La marquesa y el mecánico resultaron ilesos.

Huelga de cocheros

Como protesta de la detención de dos cocheros, reunió el gremio, acordando la huelga, habiendo retirado acto continuo los coches de la vía pública.

Asalto contra una barraca española

Larache.—En la barriada de las Navas, dos individuos intentaron asaltar una ba-

rraca en la cual vivía una familia española.

A las voces de auxilio que ésta dió acudieron dos oficiales y una pareja de la benemérita, quienes pudieron detener a los asaltantes.

Nevada

De Pamplona comunican que a consecuencia de la nevada, que ha caído en aquella población se ha malogrado la cosecha en los viñedos y frutales, que se presentaba espléndida.

Entierro de un soldado fallecido durante un partido de foot ball.

Se ha efectuado el entierro del soldado del regimiento de América Juan Gallego, que murió el pasado domingo en el campo de foot-ball durante el partido que celebró entre los jugadores del América y el Vasconia.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Fallecimiento

Córdoba.—Ha fallecido a la edad de 94 años doña Juana Juan Bejarano, madre del famoso ex torero Guerrita.

Trigo a Málaga

Madrid 27 (11 m.)

Para resolver el conflicto que había provocado el escasez de pan, se ha remitido a Málaga una partida de trigo argentino a 57'50 ptas. los 100 kilogramos.

Llegada del señor Martínez Anido

Madrid 27 (11 m.)

Esta mañana en el expreso de Barcelona llegó el Gobernador de aquella provincia señor Martínez Anido, acompañado de su secretario particular D. Luis Romero y de seis agentes de policía de su ronda especial.

En la estación le esperaba el señor Bugallal y el Director de Seguridad.

La llegada pasó desapercibida, sin que se notara en la estación ningún lujo de precauciones.

Los periodistas no pudieron hablarle, pues inmediatamente subió al auto del señor Bugallal, acompañado de éste y del Director General de Seguridad.

Al descender del tren el señor Bugallal adelantóse hacia el señor Martínez Anido, abrazándole, presentándole seguidamente al señor Millán de Priego.

Elevación de precios

En vista de las autorizaciones para exportar artículos de primera necesidad se ha acordado elevar el precio de cuantos productos se autorizan para la exportación.

La política

Conferencia de Romanones

Madrid 26 (11 m.)

Invitado por la sociedad de Bilbao «El Sitio», el señor conde de Romanones dará allí una conferencia el día 2 de mayo.

Los transportes

El señor Lacierva ha dicho que cree que podrá leer en las Cortes durante la semana próxima el proyecto sobre transportes.

Mitín de juventudes

El próximo domingo se celebrará un mitín de Juventudes liberales democráticas, y de la izquierda liberal reformista.

Hablarán varios presidentes de dichas juventudes.

El debate parlamentario

Madrid 27 (11 m.)

A última hora asegurábase ayer que el señor Allendesalazar proponíase intervenir en el debate, pero desistió para hacerlo hoy.

Afirmase que su discurso tendrá gran importancia, pues contendrá una fórmula de armonía entre el Gobierno y las izquierdas.

La unión de los liberales

Hablando de la unión de los liberales el señor conde de Romanones afirmó que era un hecho.

Dijo que a su entender era preciso lanzar a la opinión un programa, marcando los puntos esenciales de su actuación.

Anunció que en breve dará una conferencia en «El Sitio» de Bilbao, y en el tratará de la orientación que debe seguir el partido liberal.

Campaña contra el Sr. Lacierva

Los periódicos prosiguen con más ardor la campaña contra la política del señor Lacierva, afirmando que sus disposiciones dan lugar a continuos encarecimientos en el precio de las subsistencias.

Alemania y los aliados

La nota alemana a los Estados Unidos.

Madrid 26 (9 n.)

Berlin.—En la nota que Alemania ha dirigido a los Estados Unidos sobre las nuevas proposiciones en la cuestión de las reparaciones, se declara que está dispuesta a contraer un compromiso total de 50.000 millones de marcos, pagando en anualidades según la capacidad productiva; emitir un empréstito internacional al tipo del 4 por ciento, tomando parte en él Alemania. El producto del empréstito se pone a disposición de los aliados.

Alemania cooperará a la reconstrucción de las regiones devastadas poniéndose a disposición de la comisión de reparaciones.

Pide que queden eliminadas todas las demás obligaciones de Alemania y librándose todos los bienes de los alemanes en el extranjero.

FABRA

DE BARCELONA

Manifestaciones del Gobernador

Barcelona 27 (4 m.)

Hablando el Gobernador con los periodistas, sobre el próximo viaje a Madrid, manifestó que no era cierto que fuese llamado por el Gobierno, sino que pensaba efectuarlo para asuntos particulares, pero que no había señalado fecha.... (Censura).

Hablando al mediodía con los periodistas manifestó el señor Martínez Anido que no se había efectuado detención alguna con motivo del atentado del señor Vidal y Ribas, ni por el suceso de la calle de Aragón, pues es difícil encontrar a los autores, cuando no tuvieron relación alguna anterior con las víctimas que pudieran servir de orientación.

Añadió que el chofer Miguel Roca seguía mejorando.

Dijo que los jefes de artillería han analizado los dos artefactos hallados al incendiarse días atrás la fábrica de vidrio del señor Llitigé y resultaron contener un centenar de cartuchos de dinamita mezclada con otra sustancia, pero la pasta que contenían no hubiera ni ardiendo, tal vez por la poca práctica del confeccionador.

Extranjero detenido

La policía ha detenido a un individuo llamado Alfonso Lipue, natural de Nueva York, de 29 años, de oficio barnizador.

Dicho sujeto lo considera la policía como un sindicalista muy peligroso. (Censura.)

Otro atentado

Anoche fué auxiliado en el dispensario de Hostafranchs, Jaime Gras, que presentaba leves culezazos de revolver en la cabeza, producidos por cinco desconocidos que le rodearon, amenazándole seriamente, pero le dejaron marchar sin más grave daño, pues se dieron cuenta de que no era la persona a quien buscaban.—Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 26

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior | 00'00 |
| Naevo interior | 68'85 |
| Exterior | 82'20 |
| 4 por 100 Amortizable | 86'50 |
| Amortizable nuevo | 93'75 |
| Amortizable viejo | 93'40 |
| Banco de España | 515'00 |
| Compañía Tabacalera | 269'00 |
| Francos | 53'90 |
| Libras | 28'38 |
| Marcos | 11'45 |
| Liras | 34'80 |
| Dolares | 7'16 |

FOLLETIN n.º 89

Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

«Una de coches más próxima, y subí en uno que les condujo a la calle de...»

«...en donde el notario tomó nota de un nuevo cliente, se guardó una docena de billetes franceses que Arnoldo llevaba por...»

«...calidad en su poder y previno que el día siguiente estaría la escritura lista a ser firmada.»

«Señor Desvignes—dijo el maestro de casa saliendo de casa del notario—tengo que hacer una petición.»

«¿Cuál?»

«¿Me permite convidarle a comer en mi casa a fin de que no me esperen, y me permita ir al boulevard...?»

«Tomamos en cualquier parte un aperitivo y fuimos en casa de Brabant.»

«¿Me conviene el plan?»

«Abundante y bien servida comida»

no terminó hasta cerca de la media noche.

Arnoldo acompañó a su vendedor hasta la calle de Amsterdam, entró en el café de la estación, reclamó al mozo su paquete, y hallándose con la cabeza pesada y necesitado de movimiento y de aire libre, emprendió a pie el camino de Beaumarchais. Ya le hemos visto llegar en el momento en que Guillermo Scot acababa de partir.

De vuelta a su casa, el asesino de Esteban Beraud se acostó inmediatamente. No tenía sino algunas horas que dormir, puesto que desde por la mañana había de desempeñar una comisión en Saint-Mandé.

A las cinco estaba de pie procediendo a su afeitado, o mejor dicho, al disfraz que le impuso el papel de camarero extraordinario en el Salón de las Familias.

Merced a una peluca y a unas patillas, verdaderas maravillas del arte del fabricante de postizos, dispuso la cabeza absolutamente igual a la que llevó a la oficina de colocaciones.

Vistióse el chaleco y el pantalón negros, anudóse a su cuello la corbata blanca, púsose la chaqueta tradicional de los mozos de café, calzóse un par de botas de charol, recogiendo un sombrero de castor flexible, se colocó un viejo gabán para ocultar su traje, arrojó una mirada a un espejo y seguro de no ser reconocido, salió del edificio.

El cielo estaba limpio de nubes.

El sol se elevaba en el horizonte, prometiendo un hermoso día.

Carlos Gerard tomó un coche y se hizo conducir a la barrera del Trono.

De allí se encaminó directamente al restaurant en donde había sido ajustado.

El dueño respiraba el aire puro de la mañana en el umbral de la puerta de su establecimiento.

Puso buena cara a su camarero, extraordinario, y sonriendo le dijo:—«Veo que es usted exacto, y esto me agrada. Creó que nos entonderamos...¿Cómo se llama usted?»

—«Desiré.»

—«Pues bien, Desiré, sígame; voy a llevarle a la sala en donde va a poner la mesa para la boda que hoy se celebra aquí.»

El ex secretario del banquero de Calcuta se quitó el gabán y siguió a su amo.

Le dejaremos que se ocupe de los preparativos para la comida de boda de Eugenio Loiseau y de Victorina Beraud y vamos a reunirnos a éstos.

Desde las ocho de la mañana Victorina se hallaba vestida con su traje blanco de desposada, adornando su cabeza con el velo de tul y llevando en la cabeza y pecho las simbólicas flores de azhar; estaba, en fin, dispuesta a partir, a pesar de que hasta las diez y media no tenía que estar en la alcaldía.

Juana Dessourdy, la costurera, había

hecho el vestido de boda de su prima y estaba allí con su nina, y una aguja en la mano, modificando los cogidos y corrigiendo defectos apenas perceptibles para otros ojos que no fueran los suyos.

La pobre mujer se encontraba bien triste.

—«Si Pablo Beraud hubiese cumplido sus deberes de persona honrada—se decía—yo también habría tenido mi día de felicidad... habría salido de la iglesia feliz y respetada y mi hija tendría un nombre... el nombre de su padre...»

LX

A las nueve llegaron los carruajes conduciendo al novio.

El tío Llorit iba a la cabeza guiando el más hermoso de los landós.

Misticot, desde el amanecer se hallaba en casa de Eugenio Loiseau, muy orgulloso por haber sido elegido para el importante papel de padrino y con deseo de desempeñarlo a gusto de todos.

Su llegada, en extremo matinal, tenía por objeto entenderse con su camarada, sobre todo lo que tendría que hacer durante un día tan ocupado.

—«La consigna es la siguiente—le dijo el novio.—Deseo que nadie gaste en mi boda ni un botón. Debes estar en todas partes a la vez. Anticípate a los deseos de los deseos de los invitados, mostrándote bromista con los hombres y galante con las señoras. Esto siempre les agrada. Te

Sorteo especial

de grandes premios que se ha de celebrar el 21 de Mayo de 1921

Números que se han recibido en la Administración de la Plaza de Cort

Números 7.932, 7.933, 10.961, 10.962, 26.509, 40.196, 40.197, 45.933, 45.934, 44.486, 44.487, 45.199.

A 500 pesetas billete y a 50 ptas. el décimo

SEÑORAS

No compren monederos de plata sin visitar antes la Fábrica de Pablo Tarongi

SAN MIGUEL, 214

Gran surtido con precios sin competencia

Academia Cormenzana

Rambla 45—(Frente Instituto)

En las oposiciones de Telégrafos que se están celebrando en Madrid, han obtenido plaza hasta hoy DOCE de sus alumnos.

SEÑORITA

Se necesita algo instruída para cuidar niños. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse, San Jaime 33, principal.

En Son Lluís de la Vileta

Vendo casa nueva recreo, altos y bajos, jardín, dos fuentes, agua a grifo, ocho dormitorios, otras comodidades. Razón: Centro de Anuncios.

BÁSCULA

Toda metálica, fuerza 350 kilos, casi nueva se vende. Informes, Plaza Juanot Colón, 19.

Almacenes SALVAT

Ocasión Corte dril a 14 ptas.

Moto Harley Davidson

Side-Car 2 asientos a toda prueba, vendo barato, por ausentar su dueño. Informes. Garage Isleño, Avenida Alejandro Rosselló

Jabones duros y blandos

Clases superiores y económicas Se venden en la JABONERIA DEL MERCADO Plaza del Mercado, n.º 3.

CORONAS

Billetes estampillados y Cheque interior. Cambios directos de Viena inmejorables. Rentan 6 por 100 en cuenta corriente. S. Amán, Jaime II, 84, 3.ª derecha (Austriaco)

El pailebot a motor

Calafiguera

Saldrá a últimos del corriente para

CUBA

con escala en CANARIAS, admitiendo carga. Informes: Astillero Mayol (Muelle)

Dulce de Membrillo

NUEVA REMESA

Los 400 gramos a ptas. 0'85. En cajas de 2 kilos peso neto A 4 PESETAS CAJA

Para mayor partida precio especial.

Antigua CASA LLOFRIU

Solares en venta

Son Matet, cala Mayor. Informes, Concepción, 82.

A los aficionados de caza

Se les convoca para la reunión que se celebrará mañana jueves día 28 a las 7:30 de la noche en el local del Veloz Sport Batear, Estanco 4, con el fin de tratar asuntos de sumo interés para los aficionados,

LA COMISION.

encargo el que te ocupes, sobre todo, de mi prima Angela. Es una buena muchacha que no se avergüenza de sus parientes, aunque éstos sean psobres. Si su papá, el señorón, el banquero chic, viene a la boda, lo que dará gran realce a esta pequeña fiesta de familia, se lo deberemos únicamente a nuestra prima Angela; pero me parece que hará lo que ese farsante de La Forge, el empresario de los Caprichos Modernos, que me ha escrito ayer diciéndome que no puede asistir a causa de los ensayos.

—«Puedes estar tranquilo—replicó el pilluelo de las Battes-Montmartre,—te aseguro que estaré todo el día encantador; tengo hecha provisión de bromas, de amabilidad y de cintas...»

—«¿De cintas?—repitió Loiseau.—¿Para qué?»

—«Para la liga de la novia! ¡Es una antigua pero buena costumbre! La ridiculizaban y se burlan de ella; ¡pero no importa... las costumbres viejas son las mejores... Tres o cuatro pedacitos de cinta, prendidos en el hojal con un alfiler, causan siempre buen efecto... En mi calidad de padrino me encargo de la liga...»

—«Pero cuidado con las bromas pesadas, eh!—dijo Loiseau.—Es necesario decencia y buenas costumbres...»

—«No hay que pasar de la pantorrilla!...»

—«La decencia y yo somos amigos íntimos—replicó Misticot.—Puedes dormir tranquilo, camarada.»

